

# 30年的日本留學故事 - 與恩師金美齡的再會和後輩們的鼓勵

## ■「這裡是你們在日本的家」 -

讓人想回家的母校

「老師，您好！」在經歷了長達三年的新冠疫情之後，隨著入境限制的放寬，JET 日本語學校幾乎每天都有畢業生來訪。有些人獨自一人，有些人帶著家人或朋友。由於學校成立於 1988 年，所以從剛畢業的學生到 30 多年前的畢業生，涵蓋了各個年代。這或許是 JET 日本語學校的特色景象。

從金美齡名譽理事長擔任首任校長的那個時代開始，她總是告訴畢業的學生們「這裡是你們在日本的家，如果有開心的事情，或者遇到困難，請隨時來找 JET。」如果學校能成為一個讓人想回家的地方，對於教職員工來說，沒有比這更令人高興的了。

最近，回訪的是崔曉倩（1992 年 3 月畢業）女士。現任國立中正大學經濟學系教授主任的崔曉倩女士來日本進行研究活動，趁機造訪了母校。在休息時間，她與台灣的後輩們在走廊上就拉近了距離，並給予他們鼓勵。其實，崔曉倩女士這次回訪，最想見到的就是恩師金美齡老師。

## ■結婚、育兒，研究所時期。 "天助自助者"



故事要追溯到 30 多年前，崔曉倩女士為了追隨未婚夫吳俊賢（JET 日本語學校 1992 年畢業）而入學 JET。就在他們即將結婚時，金美齡校長（當時）建議他們「在日本也應該向大家報告。我的家可以借你們辦餐會，邀請朋友一起來」。於是他們在金老師家舉辦小型的餐會向大家報告即將結婚事宜，邀請了 30 多人出席。之後，他們夫妻收到了筑波大學研究所錄取通知書的同時，也發現自己懷孕了。要繼續求學研究還是選擇孩子？他們一直無法下定決心，於是向金老師請教。金老師回答說：「兩者都試試看。不行的話，休學就好。」事實上，金老師自己也是在留學期間結婚的，她在早稻田大學研究所時期生了兩個孩子，帶著女強人的決心兼顧學業與家庭，正因為她有自己的實際經歷，更讓她決定要好好支持年輕的台灣夫婦。在 JET 的畢業典禮上，他們在眾人面前宣言要兼顧事業和家庭，一同向前邁進。

在筑波大學研究所時期，夫妻倆努力兼顧育兒和研究，每天都過得風起雲湧。憑藉周英明和金美齡夫婦的推薦，他們還獲得了扶輪社的米山獎學金，夫妻倆成功取得了博士學位。他們的兩個孩子也健康成長。金老師經常提到的「天助自助者」（JET 日本語學校的校訓）成為了他們在困難時的激勵話語。

## ■台灣與日本的橋樑

崔曉倩女士與東京大學、東

北大學合作進行高齡化社會的研究，並走訪日本各地進行地方創生的研究。此次來日行程長達約一個月，她在茨城縣笠間市逗留期間與市長進行了交流。另一方面，吳俊賢先生目前在環球科技大學擔任教職，並撰寫了幾本有關地區產業研究的著作。此外，他們還進行與日本明治大學和小山台教育財團的學術交流，每年帶著研究生來日本。這對夫婦成為台灣與日本之間的橋樑。

## ■拜訪恩師金美齡——30 年後的幸福風景

光陰似箭。自 JET 畢業後經過三十多年，在 2023 年 1 月下旬，我們夫婦一同拜訪了金美齡名譽理事長。當年五十多歲的金老師，現已年逾八十九。當年二十多歲的我們，如今已步入五十多歲，終於有了直接面對面向她表達感謝之機。在享用美食的同時，與恩師閒話家常，這是特別的時光。如果沒有日本的留學經歷，更重要的是如果沒有與金老師的相遇，我們不知道會是如何。崔女士說道：「（我的丈夫）吳先生主修日語，所以當然選擇到日本。而我原本計劃前往美國，但為了追隨他而來到日本，經由 JET 從頭學習，度過了充實的留學生活，真的非常感謝。與 JET 的相遇改變了我的人生。」對於年輕的後輩們，她們說：「無論如何，要設定目標並努力奮鬥。有了目標，你一定能克服對未來的迷茫，盡情享受在日本的留學生活。」（以上資訊提供：得猪節子）